

Madrid PRADERA...

—Pero ¿ha visto Vd. que bien ha bla ese chico? Es un diablito formidable, y se produce en el escaso con la naturalidad y desenvoltura del que hubiera nacido en él. De las grandes cualidades parlamentarias de este hombre, vienen pocos a la Cámara.

Quien así se expresaba dirigiéndose a mí, para halagarme, como en efecto me halagaba por aludir a un antiguo amigo mío, el tribuno D. Víctor Pradera, es... un antiguo diputado a Cortes, antiguo relativamente y hasta cierto punto, que no ha dejado de tener asiento en ellas desde las sagastinas de 1901. Por eso no concierne a D. Víctor Pradera. Por eso y por la ignorancia y la insolencia indignantes de este Madrid de políticos y de literatos, que da por no existentes ó por no notables a los que residen en provincias.

Victor Pradera fué diputado, si no recuerdo mal, en las primeras Cortes silvestras y en ellas sobresalió sobradamente las cualidades que todos le reconocen ahora. Pero antes de ser Diputado, Pradera había sido estudiante y pertenecía como buen católico a la Congregación de San Luis y ya entonces admiraban en él, cuantos tenían el honor de tratarle, condiciones extraordinarias de orador, de economista y de polemista formidable. Llegó un día en que Pradera no quiso por consideraciones respetables seguir ostentando la representación en Cortes, y aunque continuó siendo en algunos períodos Diputado foral y siempre eminente jurista y gran orador, aquí, para la gente relativamente nueva y en casos pedante é imbecil, empezó por ser un olvidado y concluyó siendo un desconocido.

Ahí está el danzante exministro nacionalista de Instrucción pública, danzante digo, por su bien probada afición a los tangos, que ocurrió en la coladura de llamar Diputado novel a Pradera, que era diputado cuando su interruptor no había salido aun del Instituto.

Pues bien: estos son olvidos y omisiones que caen en la injusticia y el absurdo ó que al menos las bordean. Madrid es algo, es mucho, pero no es toda España, ni es siempre sede de la mejor que hay en ella, y en política menos que en nada, porque en política están aquí los más audaces, los más atrevidos, los más farsantes, hasta los más sinvergüenzas y canallas, muy disfrazados para los tontos de personas decentes: pero en provincias los que no pertenecen a las parroquias del turno, no pueden brillar si no reúnen muchas cualidades positivas, grandes prendas de talento, de corazón y de virtud. Por eso se da el caso de que valgan aquí los que no valen allí y que floten aquí los que en provincias no pudieron, por que no merecían, levantar cabezas.

Victor Pradera, tan católico como vasco y tan vasco como católico, brillará donde quiera que se halle, por que tiene mucho talento, porque tiene hermosísima palabra, porque tiene gran corazón, por que es un apasionado de todas las causas nobles. Un hombre así como no ha de estar entre los primeros?

Miguel Peñarol.

Un nuevo planeta

Desde el Observatorio astronómico de Heidelberg, ciudad alemana, se ha descubierto un planeta nuevo, cuya órbita se encuentra entre las de Marte y Júpiter. En el despacho no se da ningún otro detalle acerca de las características del nuevo planeta descubierta; únicamente se indica que tiene un satélite esto es, una luna, de décima cuarta magnitud.

En los centros científicos hay gran curiosidad por conocer pormenores relativos a este miembro, desconocido hasta ahora, de nuestro sistema planetario, causando gran extrañeza que aya podido pasar inadvertido.

POLÍTICAS Y PARLAMENTARIAS

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

Madrid 18 (tres madrugada)

Pobre D. Melquíades!

Seguía la sesión del Congreso discutiéndose el dictamen sobre el acta de Castropol.

Se aprueba el dictamen del Supremo, dando validez a la elección y admitiendo el ejercicio del cargo al señor Navia y Ossorio.

Se aprueban otros dictámenes y se pasa a la discusión del Mensaje, tomando la palabra el señor Artinano para alusiones.

Regionalismo

El señor Pi y Suñer rectifica rechazando la excesiva del patriotismo que ha querido mantener el Sr. Pradera.

Entre en extensos razonamientos para apoyar su enmienda.

El orador comenta los cuatro puntos del programa del Gobierno, admitiendo la urgencia en tres de ellos, pero no así en cuanto a las reformas militares, que revisten importancia menos inmediata que la solución del problema autonomista.

Segue el señor Pi y Suñer, extendiéndose en largas consideraciones. El marqués de Figueroa le contesta, le llama Pi y Arzuaga. (Grandes risas).

Se explica las razones de por qué no puede aceptarse la enmienda.

El señor Aranzanz interviene, con gratulándose de que el señor Maura reconociera, en su discurso de ayer, la existencia del problema vasco y la necesidad de abordarlo.

Nosotros, dice, deseamos que el problema sea resuelto dentro de la legalidad y concordia.

Protesta de las irreverencias religiosas de ayer en la Cámara.

Se promueve un pequeño incidente.

El señor Pradera niega que haya atacado a Vasconia en sus discursos anteriores.

Agrega que no puede decirse que se ataque a Vasconia al atacar a los nacionalistas que no la representan.

Varios nacionalistas protestan.

El señor Pradera: No la representaría cuando dejéis de sonar en los bolsillos el oro. (Muy bien.)

Tacha a los nacionalistas de separatistas.

El señor Rusiñol: ¡No le parece a S. S. que si fueran separatistas no estarían aquí!

El señor Villanueva: No le parece nada. (Risas.)

Los republicanos inorepan a los orlistas.

El señor García Guijarro, dirigiéndose al señor Rodés, dice: Es peor ser republicano y servir a D. Alfonso XIII. (Aplausos)

El señor Pradera termina diciendo que los jaimistas están convencidos de que la única forma de Gobierno es en España la monarquía, que si el orador entendiese que la república era la más beneficiosa él sería republicano.

Se acuerda la prórroga de la sesión.

Interviene el señor Méndez Vigo, y se levanta seguidamente la sesión.

La dimisión de Francos

El próximo Consejo de ministros tendrá lugar el lunes en la Presidencia. Se asegura que la dimisión del señor Francos Rodríguez será aceptada.

Contra la Papelera

El señor Bergamín ha presentado en nombre de la Prensa una querrela original contra la Papelera, por con fabulación. La querrela corresponde al juzgado del distrito del Centro.

Mancheta.

Yda. de José Barea y Comp., S. en C.

Laboradores, Ganaderos

Abastecedores de carnes y fabricantes de pañ

Precios de las carnes: Vacas con hueso, 8'30 pesetas kilo, ídem sin hueso, 4'30.

Ternero con hueso 8'60. Ídem sin hueso, 4'60.

Carnero 2'96 — Borrego, 0'00

Huevos de vaca, 0'75.

Para dentro: Tocino salado, 4'80.

Para fuera: Tocino salado, 4'95.

Pronósticos del tiempo

Del 19 al 20, es probable que se perturbe el estado atmosférico en nuestras regiones, porque se formará, al parecer, un núcleo de furzuras entre la meseta central y el Mediterráneo, que ocasionará lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diverso rumbo.

El domingo 21, descenderá hacia Argelia y Marruecos el núcleo de furzas del interior de la Península, produciendo lluvias y alguna tormenta en Levante y Andalucía oriental, con vientos del 1.º cuadrante.

El lunes 22, adquirirán mayor intensidad las bajas presiones de África septentrional y sus núcleos principales se hallarán en el saco de Oádiz y entre Argelia y Túnez. Por la acción de estas furzas perturbadoras se registrarán lluvias y tormentas, particularmente desde el S. de Portugal, Andalucía y Levante al Centro, con vientos del 1.º al 2.º cuadrante.

El martes 23, persistirá la citada depresión del saco de Oádiz, que tendrá mayor radio de acción sobre la Península. Seguirán las lluvias y tormentas, principalmente desde el S. de Portugal, Andalucía y Levante hasta las regiones centrales, con vientos también del 1.º al 2.º cuadrante.

Del 24 al 25, la referida depresión del saco de Oádiz avanzará lentamente, según parece, hacia el Estrecho y mar Ibérico, ocasionando lluvias y tormentas, especialmente en Andalucía y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

El viernes 26, llegará al Mediterráneo la depresión mencionada, y su centro de acción estará entre Baleares y Argelia. Producirá chubascos y alguna tormenta en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

El sábado 27, al apartarse por Ordeña la depresión mediterránea, que dejará de influir en nuestras regiones se acercará a Irlanda una depresión que formará un secundario entre Galicia y N. de Portugal. Por el influjo de estas furzas se registrarán lluvias y alguna tormenta en el O. de la Península, con vientos del 2.º al 3.º cuadrante.

Del 28 al 29, la depresión de Irlanda parece que avanzará hacia el SO. de Inglaterra y NO. de Francia, y el secundario de Galicia penetrará en el O. de la Península. Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán lluvias y tormentas, particularmente desde Galicia y Portugal a las regiones centrales, con vientos de 3.º cuadrante.

El martes 30, se hallará en el golfo de Gascuña la depresión del SO. de Inglaterra y el secundario referido pasará por el centro de la Península. Se registrarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de entre SE. y SO.

Sfeijoon.

Centenario de Amador de los Ríos

Se ha asociado a las fiestas del Centenario y mandará representación a las mismas, la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

El señor alcalde de esta ciudad ha recibido la siguiente carta del ilustrado catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, don Mario Mendez Bejarano.

«Muy señor mío y de mi consideración: En los periódicos he leído que esa ciudad piensa celebrar el centenario de su preclaro hijo don José Amador de los Ríos, gloria de toda España y singularmente del suelo en que nació.

«Como andaluz y como catedrático de Literatura, aplaudo la idea y tendría gusto en que mis disculpas contribuyesen a tan justo homenaje, por lo menos con un mensaje de adhesión, si no hubiera tiempo para otra cosa.

«Por eso ruego a usted me mande decir la fecha exacta de la celebración y el programa acordado por ese Ayuntamiento ó por la Junta, si hubiere alguna especial para dirigir la conmemoración del insigne é inolvidable maestro.»

De los Centros Oficiales

Audiencias

Juicios para mañana: Sesión primera, Córdoba, lesiones, contra Antonio Carmona Jaén. Defensor, el señor Carretero. Sesión segunda, Pozoblanco, hurto, contra Raimundo Pérez Ruiz y otro. Defensores, señores Rubio, Collinet y Obregón.

Gobierno civil

Se ha expedido licencia de caza a D. Cristóbal Molina Albero, de Córdoba.

* Se ha autorizado al Ayuntamiento de La Granjuela para imponer arbitrios extraordinarios en el año actual sobre las especies de la segunda tarifa de consumos, y al de La Carlota para recaudar iguales arbitrios, por medio de repartimiento vecinal.

Hacienda

Habiendo cumplido la edad reglamentaria para el retiro forzoso el segundo teniente de infantería (E. R. retirado por Guerra, don Antonio Arabal Oveas se dispone calse baja en la nómina de retirados de esta región, por fin del corriente mes y que desde primero de mayo ó próximo se le abone, por la Delegación de Hacienda de la provincia de Córdoba, el haber de 146'25 pesetas mensuales.

§ Pagos para mañana: D. José Gutiérrez, 555'76 pesetas; D. Enrique Medina, 152'75; D. José Troncoso, pesetas 732'62, y D. Manuel Delgado, 616'80.

Instrucción

Don Miguel Fortado y Miguel, maestro de Valenzuela, solicitan una plaza del escalafón provincial.

—Se ha recibido el título de bachiller de don Enrique Castro y Cabrera.

Militares

Se declara apto para el ascenso al Subinspector médico de segunda clase don Pedro Zapatero Vicente.

El coronel de infantería don Eloy Carrañel, llegó de Maurella é incorporarse a la Comisión Mixta.

El oficial 3.º de Intendencia don Pedro Dapena, se incorpora a su destino.

Han sido nombrados veterinarios auxiliares del Ejército D. Páido de Velasco Quiñones, soldado de la Reina, y D. Francisco Crespo Laguna, de la Yeguada Militar.

La "coca", peruana y el hambre nacional

(Conclusión)

La operación de recoger la hoja es delicada y requiere pericia para no atentar contra la vida del precioso árbol. No demanda menor solicitud la conservación de las hojas, que no pueden guardarse demasiado secas porque se pulverizan, ni demasiado húmedas porque sobreviene la putrefacción. [Todo en la vida ha de tener algún inconveniente!]

Según nos dice el conde de España sus bien conocidas en el Perú las virtudes y aplicaciones de este singular vegetal. Su uso permite a los indios de añar el hambre, la sed, el sueño y las mayores fatigas. Además, lo consiguen como una panacea y sostienen que preserva de ciertos «morbos», en lo que no deben de ir muy descaminados, puesto que es muy raro ver a los indios ó a las indias atacados de determinadas enfermedades tan comunes entre nosotros.

Los más notables centros de producción de «coca» se encuentran en las provincias de Otuzco, Huamachuco, Tarma, Huanta y departamento del Otuzco, en el Perú.

Conviene que nuestros lectores no olviden todos estos detalles. Por mi parte, he escrito inmediatamente al conde de España en Lima rogándole que, «por lo que sea», me envíe bajo sobre unas cuantas hojas de «coca», que, por si acaso, daré primero a probar al gato y a la suagra para ver los efectos que les causa... Después decidirá.

Selo queda un debate por resolver, de no escasa importancia. ¿Costará mucho la «coca»? Creemos que no, cuando se permiten el placer de mastigarla los indios bravos del Perú que, por no gastar, no gastan ni taparrabos.

¡Animo señores! ¡Vamos a ver si las huelgas y la mendicidad y la petición de empleos y tantos otros fierros males que, por verdadera necesidad, son en España el «coca» de los Gobiernos, pueden remediarse con la «coca» peruana.

Luis de Biskaya.

PSICOLOGIA DE UN DISCURSO

El fin de Inglaterra

Toda la prensa ha publicado el discurso que el primer ministro inglés Lloyd George pronunció en la Cámara de los Comunes el día 9 del corriente, en el cual pidió que el servicio militar obligatorio en Inglaterra y en Irlanda se extendiera a la edad de cincuenta años y en casos determinados hasta la de cincuenta y cinco.

Intentaré en el presente artículo descubrir la psicología de ese discurso, el cual es, a mi entender, una confesión del propio Gobierno británico de que ha llegado el fin de Inglaterra.

Mientras que en Prusia acaban de ser licenciadas todas las tropas territoriales, por innecesarias ya, Gran Bretaña, después de agotar á sus aliados, acude al extremo de llamar á filas á los hombres de cuarenta y cinco, no solo en la isla, sino también en Irlanda, á pesar de la oposición unánime de todo este país.

Este hecho nos demuestra que Alemania está exuberante de furzas y exhausto el Reino Unido; y además evidencia que el inglés no tiene confianza alguna en el concurso bélico norteamericano, con el que se está engañando á los pueblos aliados.

Todo lector atento observará que el discurso aludido del Presidente del consejo británico está exento en absoluto de todas aquellas arrogancias y desafíos que caracterizaron siempre cuantas proclamas oficiales y particulares dirigieron al mundo Lloyd George y demás políticos de la Entente.

Por el contrario, en esta oración parlamentaria, su autor revela una gran depresión de espíritu, que acusa una certeza completa, imposible de disimular, de que ha llegado el momento histórico de la decadencia inglesa, por su incapacidad manifiesta frente á su rival Alemania.

Aunque aparentemente al menos, los ingleses son serios en su composición, es digno de notarse que, á pesar de estar la Cámara abarrotada de público, éste guardó un silencio profundo, sin un murmullo de aprobación para los prohombres dirigentes de la Gran Bretaña, incluso el jefe del Gabinete: silencio tanto más significativo, cuanto que se mantuvo hasta el final de la sesión, contrastando elocuentemente con las salomaciones de que fueron objeto en actos análogos, desde que empezó la guerra.

Y no podía ser de otro modo, porque el auditorio de ese discurso tenía con sobrado fundamento la triste seguridad de que, por mucho que lo disimulara el orador, no podría este cambiar los hechos.

Y estos hechos, confesados por Lloyd George, son que, cuando empezó la actual batalla en Francia, las tropas aliadas fueron superiores al ejército alemán, porque los alemanes eran ligeramente inferiores en infantería, más inferiores en artillería y mucho más inferiores en caballería y aviación. Pero no solo en esto, que de por sí había muy alto en favor del genio alemán, puesto que siendo inferiores en todas las armas, según propia confesión de Lloyd George, el alto mando germano ha contenido la iniciativa en el ataque, arremetido al adversario cuando y donde le plugo y le derrotó en oien combates arrollando lo incesantemente, cogiéndole muchos millares de prisioneros y un inmenso botín.

Y no puede decirse que el ejército inglés fuera sorprendido ni mucho menos engañado, aun con las artes propias de la «estrategia», puesto que el mismo Lloyd George asegura que, ya en Febrero último, predijo el Consejo de Versalles que el ejército alemán sería el que atacara y el ataque tendría lugar en el sector en que se ha verificado y con los objetivos ya conocidos y con un contingente de noventa y cinco divisiones: predicción que el ministro británico calificó como la más notable que se haya hecho nunca de las intenciones enemigas. ¿Se puede dar mayor prueba de la incapacidad británica?

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santa Inés

Jubilao Circular.—Mañana en el Convento de Capuchinas.

Capuchinas.—A las ocho de la mañana misa solemne para la apertura del jubileo, estando expuesta S. D. M. todos los días hasta el 30 por la mañana, de nueve á una, y por la tarde, de cuatro y media á ocho y media.

La novena á la Divina Pastora se comenzará á las siete de la tarde y la fiesta será el domingo 23, á las once. Todas estas horas con del nuevo reloj oficial.

Las misas que se celebren el día 21 de los corrientes desde las ocho en adelante en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos por los señores sacerdotes invitados serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia y Ortega (q. e. g. e.)

Su vida é hijos ruegan á las personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Con razón dice el señor George que, aunque por el momento reina la calma, se cierne la tempestad sobre el horizonte inglés.

Hay en este discurso de tonos trágicos una nota cómica, como en todos los dramas de la vida, y consiste en que el bueno de Lloyd George dice estas palabras:

«La suerte del Imperio, de Europa y de la libertad del mundo entero pueden depender del éxito con el cual se resista el potente empuje enemigo.» ¿Se quiere más explícita declaración de la impotencia inglesa? Ya no se trata de aniquilar á Alemania, ni siquiera de vencerla. Se piensa solamente en resistirla.

Antonio Barranco.

De olivicultura

La infertilidad de los olivares y sus posibles remedios.

Varias son las causas que, á juicio del que suscribe, hacen que no produzcan los olivares cosechas remuneradoras sino en muy contados años, y para mayor claridad en la exposición las iremos reseñando separadamente:

1.ª Falta de labores.—Gran parte de los olivares se encuentran incultos, y parecen más bien dedicados á la producción de pastos que á la de aceitunas; otros se labran á destajo, pero como se paga esta labor á un precio muy exiguo (5 ó 60 pesetas hectáreas), se realiza de una manera muy imperfecta; otros, en corto número se labran relativamente bien, pero á deshora, á causa del error en que es, tan muchos oliveros de que la aceituna rinde tanto más aceite cuanto más tiempo está en el árbol, y por último, la mayoría de los olivares se siembran de cereales ó leguminosas, robando así al olivo los principios fertilizantes y el agua que, como después veremos necesita para su normal desarrollo.

2.ª Falta de abonos.—Se consideran los olivos como plantas excoeciales que no necesitan tomar del terreno sus elementos de fertilidad, y no se emplean abonos de ninguna clase.

3.ª Poda mal realizada.—En muchos olivares, quizás por haber estado arrendados, la poda ha sido hecha atendiendo casi exclusivamente á la obtención de abundante leña, y el resultado ha sido la decrepitud prematura del árbol; y aunque, convenidos ya del error cometido, empiezan á vigilar cuidadosamente la poda, han de pasar varios años hasta que, formado nuevamente el árbol, se encuentre en condiciones de producción.

En muchos olivos, el estado de decrepitud llega á tal extremo que no queda más recurso que arrancarlos y hacer nuevas plantaciones.

En otros, por el contrario, se ha abandonado por completo la poda, y las copas de sus árboles son tan espesas

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 19 (tres tarde)

Madrid 19 (seis tarde)

Gobernadores

El monarca ha firmado en San Sebastián los siguientes reales decretos: Admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador civil de Almería había presentado D. Francisco Riera, y nombrando para sustituirle a D. Ramón Vía.

Idem idem de Baleares a don Casimiro Sánchez Somoza y nombrando para dicho puesto a don Waldo Rivas Ocho.

Idem idem de Ocaña a don Eari que Albarola Soria y nombrando para sustituirle a don José Bono.

Idem de Osmarias a don Agustín de la Serna y nombrando para ese vacante a don Santos Escay.

Maura

El señor Maura ha sido hoy cumplimentado por don Mariano Ricardo de los Ríos, una comisión de secretarios judiciales, otra de mineros, otra comisión de mineros de Murcia, otra un diputado a Cortes por Cartagena, que le habló del precio del plomo y de la necesidad de reformar la legislación sobre impuesto minero y los gobernadores de Badajoz y Almería.

El comité carbonero

La disposición creando el comité carbonero dice que en este organismo tendrán representación consumidores y productores y con intervención del delegado regio del suministro hullero que los presidirá.

El comité se formará por siete vocales productores que serán tres por Asturias, uno por Palencia, otro por León, otro por Córdoba y Ciudad Real y otro por Aragón y Cataluña.

Estos formarán el comité general con representantes de los consumidores, que serán siete: dos por las Compañías de ferrocarriles, uno por los navieros, otro por los de gas y electricidad, otro por las Osmarias de Comercio, otro por la Hacienda y otro por los vendedores.

Los representantes de la producción y de los consumidores, se ocuparán del exacto cumplimiento de la tasa y tendrán amplísimas facultades.

Se formarán sindicatos regionales que entenderán en las incidencias de cada región. Los sindicatos serán los siguientes:

Asturias, con capitalidad en Oviedo; León, con capitalidad en León; Palencia, con capitalidad en Palencia, y comprende las provincias de Burgos, Logroño, Alava, Navarra, Santander, Guipúzcoa y Soría.

Barcelona comprende Barcelona, Gerona, Lérida, Zaragoza, Teruel, Valencia y Baleares.

Córdoba capitalidad: comprende este sindicato Córdoba, Ciudad Real y Sevilla.

Los acuerdos del comité tendrán carácter ejecutivo. El comité intervendrá en la recepción del carbón.

Para los gastos que origine este nuevo organismo se crea un pequeño gravamen por tonelada.

Los sindicatos regionales intervendrán en las incidencias de sus distintas provincias.

De Gobernación

El subsecretario de Gobernación ha facilitado a los periodistas los siguientes telegramas.

Del gobernador de Jaén comunicando que en Linares han celebrado un mitin los republicanos, ocupándose de las subsistencias.

El de Bilbao dice que en la Osa del Pueblo han celebrado otro mitin los socialistas, cuyo mitin es el primero de una serie para el abaratamiento de las subsistencias.

El de Toledo dice que el alcalde y el comandante de la guardia civil de Puebla de Montalbán comunican que 200 mujeres, y al frente de ellas el hijo del Presidente de las sociedades obreras, ha impedido a los obreros del campo que salgan a esparcir los sembrados. Se ha dispuesto la concentración de la guardia civil.

El de Barcelona dice que no hay novedad. Continúa la huelga de Mataró sin incidentes. La tranquilidad es completa.

Por Amador de los Ríos

Se ultiman los preparativos para celebrar el centenario de Amador de los Ríos. Se celebrará en Madrid una solemne academia académica en la que pronunciarán discursos don Vicente Lampez y Romea, de la Academia de la Historia y de la de Bellas Artes y pariente del finado, don Antonio Ballesteros por la Academia de Historia y don Antonio Maura por la Real Academia Española.

El Ayuntamiento de Madrid en sesión de hoy ha acordado asistir a las fiestas en honor de Amador de los Ríos, que han de celebrarse en Baena. Asistirán varios concejales de Madrid entre ellos el duque de Almodóvar del Valle.

Por fin lo dijeron

Haefalta que en las Cortes se dijera ya de una vez que es intolerable la intromisión que ejerce en toda clase de asuntos que dependen de Instrucción Pública, la Institución Libre de Enseñanza.

Fundada ésta por elementos sectarios y figurando en la misma desde su fundación los fallecidos Azañarte y Labra, y los elementos más avanzados de las izquierdas de nuestros días, esos que a sí propios se llaman intelectuales, aun cuando no den pruebas formales de ello, han ejercido y ejercen un caciquismo intolerable al que se supeditan los ministros del ramo, y vienen a ser ciertos organismos nuevos, como dependencias de esa Institución.

Es de aplaudir al señor Zabala por haber dicho claramente en las Cortes lo que la prensa católica ha repetido contra la masónica Institución libre de enseñanzas.

Comentarios

Al finalizar la sesión del Senado hubo en los pasillos muchos comentarios a propósito del anuncio del señor Izquierdo de explicar una interpelación contra la conducta política del Gobierno.

Parece que lo que ha molestado al señor Izquierdo es el nombramiento de gobernador civil de Granada a favor del señor Santos Escay.

Cobian grave

Hallándose presidiendo una sesión del Consejo de administración de la compañía de ferrocarriles del Norte el señor Cobian sufrió un ataque de hemiplegia. Le prestaron auxilio los médicos de la compañía y fué trasladado a su domicilio en grave estado.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Constituyendo el Comité Central para asegurar y regularizar el abastecimiento de carbón.

Modificando disposiciones sobre la exportación. Las solicitudes por diplomáticos las cursará el ministro de Estado al de Hacienda y éste las pasará a informes del Comisario de Abastecimientos.

Anunciando concurso para cubrir ocho plazas de ingenieros de la Armada. Los ejercicios comenzarán el día 28 de Mayo.

Estadística demográfica de las capitales españolas en Noviembre de 1917. Los natosos fueron 7.623, las defunciones 7.736 y los casamientos 2.562. El primer lugar, en los tres casos, ha correspondido a Madrid.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de la noche dice: Esta tarde nuestras tropas se lanzaron al asalto en las posiciones adversarias a ambos lados del Avre, en un frente de cuatro kilómetros entre Thahures y Bailly Rineval. Hacia el Este del Avre los franceses consiguieron sensibles progresos. En la parte occidental conquistamos la mayor parte del bosque Lereh, llevando nuestras líneas hasta el límite de Castell. Mas al Sur lograron los franceses alcanzar los vertientes occidentales de las alturas que dominan el Avre. Los prisioneros hechos al enemigo pasan de 200, entre ellos 15 oficiales. También nos apoderamos de varias ametralladoras. Se ha confirmado que el golpe de mano intentado por el enemigo anoche al Este del bosque de Oaurières, fué funesto para sus tropas. En el campo quedaron más de cuarenta cadáveres alemanes. Nuestros cogimos veinte prisioneros, entre ellos un oficial.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial del cuartel general alemán dice lo siguiente: En Flandes y en Lys no ha cambiado la situación. Al noroeste de Moreuil, los franceses dieron varios asaltos, siendo rechazados después de sangrientos combates.

Noticias de la tarde

La guerra en el mar

Nauen.—En la zona prohibida en las inmediaciones de las Islas Azores, los submarinos alemanes han hundido cinco vapores y dos veleros.

En la noche del 17 al 18 los destroyers ingleses bombardearon Ostende, sin causar daños en los edificios militares. La noche del 18 nuestros aviones lanzaron bombas sobre depósitos de municiones y campamentos enemigos en Dunquerque y Nienport.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Flandes se desarrollaron combates contra belgas e ingleses al Norte de Wischaette. El enemigo fué rechazado con bajas.

En las orillas del Canal de la Bassée cañoneamos al enemigo. En Givonchy tuvo la lucha algunas alternativas. Apresionamos 600.

Aumentó el fuego en la cuenca del Avre, en Moreuil y en ambas orillas del Avre.

El enemigo intentó unos ataques y fué rechazado con bajas. En Ucrania tomamos dos pueblos.

En el frente macedónico, en el arco del Ouzna, hicimos prisioneros y ocupamos dos puntos.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En la meseta de Asiago y en el Piave hubo actividad de artillería por ambos bandos.

Rechazamos un ataque del adversario.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que hubo bombardeo intenso en Baineval, apresionamos 350 alemanes de los cuales 20 eran oficiales.

En Besombaux realizamos con éxito varios golpes de mano. En los demás puntos del frente cañoneo intermitente.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—El enemigo atacó Bethune. Los corresponsales de guerra dicen que hoy es más segura que nunca nuestra situación en este frente.

LAS CORTES Congreso

Se abre la sesión a las 3'45 y preside el señor Villanueva.

En el banco azul Pidal. Juran el cargo varios diputados.

Romeo formula un ruego relativo a una almadraha de Oadiz. Le contesta el ministro de Marina.

Después pide que se paguen las pensiones a los supervivientes de la guerra de Africa de los años 1859 y 1860.

El general Marina contesta que él con mucho gusto daría órdenes para pagar a los supervivientes la pensión acordada en Cortes. Pero es el caso que se ha votado con tal fin un presupuesto para 300 supervivientes y hay más de dos mil.

Después contesta a un ruego que hizo en sesiones pasadas Domingo, relativo al envío a Larache de mil soldados, que por el estado de la barra no pudieron desembarcar.

Maoiz pregunta por el estado de las causas instruidas por el fuero de Guerra en Barcelona, con motivo de los sucesos de Agosto último.

Zabala habla del caciquismo que la Institución Libre de Enseñanza ejerce en la Junta de pensiones al extranjero.

Los republicanos protestan. El reformista Uña, entusiasmado con esa masónica institución, ensaña lo dicho por Zabala, de infamia.

Zabala protesta y pide amparo a la presidencia contra las demasías de estos amantes de la libertad que pueden injuriar a mansalva y que no gustan de razones que demuestran el falso terreno que pisan.

Villanueva, siguiendo un convencionalismo inexplicable, dice que la Presidencia no ha oído nada y los taquígrafos tampoco.

Zabala dice que lo ha oído todo la Cámara.

Por fin Uña retira sus palabras.

Marraco se ocupa de las demasías que cometen las Compañías de ferrocarriles. Como son poderosas sigue la anomalía, pues nadie se atreve a tomar medidas radicales contra ellas.

Le contesta brevemente Cambó.

Alvarez Mendoza se ocupa de los títulos de los médicos y del modo como se conceden.

Ortega Gasset dice que en un pueblo de la provincia de Málaga hay una peña que amenaza destruir al pueblo.

Cambó dice que enviará un ingeniero.

Se entra en el orden del día y se aprueba el dictamen de la comisión de incompatibilidades favorable al señor Navá Ossorio que es el diputado que en Castropol ha derrotado a don Malquiades.

Se toma en consideración una proposición de Uña para que se ceda al Ayuntamiento de Llerena el cuartel de la Remonta.

Jura el cargo el Sr. Navá Ossorio.

El Sr. Somoza quiere hacer una pregunta y la Presidencia le manifiesta que ya se ha entrado en el orden del día.

A las 5'35 se entra en el orden del día y la Cámara pasa a reunirse en sesiones. Observamos que, en el salón de sesiones, los señores Maura y Cambó conferencian animadamente. (Sigue la sesión).

Senado

Preside Groizard. En el banco azul el marqués de Alhuemas.

Jura el cargo el senador señor Calderón.

Groiza da cuenta de los senadores fallecidos.

El señor Sánchez de Toca se adhiere en nombre de la minoría conservadora a las palabras de elogio pronunciadas por el Presidente de la Cámara y pide que se dé el pésame a las familias.

El señor García Prieto se adhiere en nombre del Gobierno.

Izquierdo dice que desea explicar una interpelación sobre la conducta política del Gobierno.

Se hacen varios ruegos a los que contesta el Sr. García Prieto.

Se lee el dictamen de la Comisión que entiende en lo relativo a la aprobación de la conducta del Gobierno por la suspensión de las garantías constitucionales.

Se lee la proposición de ley del señor Gómez Aramburu relativa a la modificación del artículo 53 de la ley electoral del Senado.

Se toma en consideración y se acuerda pasar a las sesiones para que den dictamen.

Se señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

ENCHETA.

SUCESOS

Stracción.—De la dakeha «El Cuadrado», término de Belmez, se han sido sustraídas dos puertas y seis gallinas, a Nicasio Moreno González.

Asfixiado.—Dicen de Pozoblanco, que el niño José Castilla Cobos, estando acostado en un pajar, se corrió el combustible dejándolo sepultado. Cuando fué extraído, estaba asfixiado.

Hurto.—En la estación de Laque Baena fué hurtado un saco con jabón, de 60 kilos. Como presunto autor ha sido detenido el regal del coche público, Antonio Oastro Palacios.

Desgracia.—En la mina «La Parrilla», próxima a Peñarroya, se cayó a un calerín el obrero Antonio García Navas, quedando muerto en el acto. El juzgado de Fuente Obejuna se ha trasladado al citado lugar.

Riña.—En el cortijo «Panjimenito», próximo a Alcolea, riñeron Manuel Mancosier Beltrán y Josefa Sánchez Moral, resultando el primero con una herida en la boca, producida por la Josefa con un almocafre.

Carrotazo.—En Fernán Núñez ha detenido la benemérita a Isidro Moral Mata, que con un garrote hirió al dueño del cortijo «Genoves», D. Francisco Jesús López Serrano. Le produjo dos heridas, una en el parietal izquierdo y otra en el brazo del mismo lado.

DESDE MADRID

Charlas teatrales

Para beneficio de la ilustre actriz, que es figura principal en Elvira, y también en la lista de las comediantes españolas contemporáneas, Catalina Bárcena, estrenarónse dos obras que han gustado, y de las que diremos dos palabras, puesto que no pasan de la categoría de agradables, y no merecen mucha mayor mención.

Es la una un juguete cómico, breve, de Martínez Sierra, titulado «Rosina es frágil», de cuyo título negro se desprende para maliciosos espíritus un tufillo.

No: allí no hay más que frivolidad, inconsistencia y escasa relación con la verosimilitud; pero no falta gracia y hay la figura que, de todos modos, hay siempre en la pluma del autor de este juguete breve, en que la Bárcena, la gran ingénuo del teatro actual, hizo primores verdaderamente.

El otro estreno fué la farsa vodevilesca, de origen norteamericano, según el cartel, que se le atribuye a un señor Thomas, de cuya existencia no sabía nada, como no sabrá él nada de la mía, y que, en sustancia, es la presentación de un tipo femenino gracioso. «Alicia surtatenica», capaz de imaginar que, puesto que ella vá a morir—idea que la obsesiona—conviene quedársela elegida la sucesora, como si el estado conyugal fuese una especie de beneficio con derecho de sucesión.

La busca, cree que la encuentra, se lo dice... y si no acude a tiempo acosa la pobre y necia «Alicia» se hubiese visto heredada en vida. «Tout est bien qui finit bien», dicen los franceses.

Si eso fuera verdad, que no lo es, ello rezaría con una farsa vodevilesca que acaba bien, y terminó con aplausos nuevos para la beneficiada, muy finamente grotesca en este papel, para otra acaso peligrosa.

Victor Espínola.

Leitores de Ojiva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

JALÉFORD 808, 66

José de Rioja

Sevilla

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

¿Cómo acertar?

Iba Ginés al molino con su nietecuelo Blas; él, montado en un pollino; y á pie el muchacho, detrás. Al pasar un lugarejo, exclamó el ama del cura: —¿Qué comodito va el viejo á costa de la criatura! Ginés iba á abrir el pino; pero se mordió el mostacho y se bajó del borrico. Siguió: encontró dos arrieros y uno dijo: «Ojalá, cata, los mecacos, caballeros. y los ancianos, á pala.» Halló el reparo prudente Ginés, á lo que discurre y empujando á su pariente, montó tras él en el burro. Pasó reventando un petro un soldado, y gritó: «¿Hay tal? Dos asnos puestos sobre otro. ¡Qué bestial! ¡Pobre animal! Ginés, portado y confuso, se fue escurriendo hacia el suelo, é ir al molino dispuesto á pis con el nietecuelo. Saludó al jumento el guarda de unas viñas no distantes diciendo: «¿Y llevas albarda? ¡Dásele á tus ayudantes! Llegó al molino Ginés, y no pudo descansar, pensando: «¿Señor! ¿Cuál es la manera de acertar?»

CARLOS COELLO.

El nuevo empréstito alemán

El Gobierno alemán acaba de abrir un nuevo empréstito de guerra al 5 por 100, al mismo tiempo que una emisión de Obligaciones del Tesoro al 4 y 1/2 por 100. Ambas clases de títulos se emiten al tipo de 98 por 100.

La diferencia de interés dentro de la igualdad de tipo inicial entre unos y otros se justifica por las compensaciones escalonadas de que las obligaciones del Tesoro disfrutaran. En efecto: estas Obligaciones al 4 y 1/2 son reembolsables desde el año 1919 al cambio de 110. Las obligaciones no sorteadas hasta julio de 1938 pueden ser reembolsadas por el Imperio alemán al precio de 100; pero los tenedores tendrán entonces el derecho de convertir su papel en nuevas obligaciones al 4 por 100, reembolsables a 115. Aquellas de estas nuevas obligaciones al 4 por 100 que no hayan sido reembolsadas á ese precio hasta julio de 1938, podrán también ser reembolsadas por el Imperio á la par, teniendo en este caso los tenedores el derecho de cambiarlas por nuevas obligaciones al 3 y 1/2 por 100 reembolsables a su vez á 120.

El último plazo para el reembolso se fija en julio de 1968. Las obligaciones que hasta entonces no estén amortizadas, se reembolsarán en dicha fecha al precio de 110, 115 ó 120, según que se trate del papel al 4 y 1/2, al 4 ó al 3 y 1/2 por 100 respectivamente.

La suscripción, así para el empréstito como para las obligaciones al 4 y 1/2, se abrió el 18 de Marzo próximo pasado, y se cerrará el 1 de Julio.

Desde los primeros momentos ha presentado la doble operación un éxito brillante. El valor total suscrito en los cuatro primeros días (que alcanzan nuestras noticias) supera en mucho al suscrito en los cuatro primeros días del empréstito anterior. Las suscripciones del extranjero neutral son también bastante mayores que en los empréstitos precedentes, hecho fácilmente explicable, puesto que las noticias del frente Occidental hacían ya prever en esos días un mejoramiento de la valuta alemana.

El indicio más seguro sobre el cariz y porvenir de esta nueva operación financiera, es la marcha de los cambios en los países que tienen libre comunicación con Alemania. Del 20 al 25 de Marzo último los marcos subieron en Zurich un 7 y 1/2 por 100; en Amsterdam un 7 y 1/2, en Copenhague un 5 y en Estocolmo un 11, con tendencia á continuar en esa.

Crónica provincial

ALMODOVAR DEL RIO
Cencerrada.—Noticias en esta localidad de que el domingo 14 se había otorgado en la ciudad de Córdoba, un señor de esta localidad viudo con una señorita le dieron una sererata. Nuestro corresponsal da detalles de ella y de los iniciadores. No publicamos ni lo uno ni lo otro y nos limitamos á hacer constar nuestra más energética reprobación por demostración de tamaño incultura.

DEMETRIO
Nuevo matrimonio.—En la real iglesia de la Ploma, de Madrid, se celebró el sábado 13 de los corrientes la boda de nuestro particular amigo el inteligente y celoso practicante de este establecimiento don Pedro María Clemente, con la bella y distinguida señorita Mercedes Yerdasco, regresando á esta el lunes 16, dan-

de están recibiendo multitud de felicitaciones á las que unimos la nuestra muy sincera, deseándoles una interminable luna de miel y un sin número de parabienes en su nuevo estado.

Agrarias.—Los campos, merced á la excelente primavera que se está presentando ofrecen aspecto hermosísimo, hallándose los labradores satisfechísimos, previendo en lontananza, de seguir el tiempo como hasta aquí, una excelente cosecha, tanto de cereales como de legumbres. Dios sea bendito, que ha remediado á tiempo tan calamitosa situación como se esperaba, por la pertinaz sequía de la pasada otoñada.—Venicio

El justo medio

Bartolo, que era un tanto de primera, amaba a Inés con el amor más puro, y ella, por ser su santo, á su futuro quiso hacer un regalo placentero.

Desideró cual mejor regalo fuera puso á la pobre ohica en trancos duro, y su madre le dijo al ver su apuro que lo mejor un par de guantes era.

Y ese el regalo fue; pero Bartolo, temiendo que al tomar el par entero decir alguien pudiera que era un bolo, y al rechazar el par que era un grosoro tomó en vez de los dos un guante solo y devolvió á su novia el compañero.

CARLOS CANO.

EL HORARIO NUEVO

LA DISCIPLINA COLECTIVA

Unos tomando a broma el asunto; otros con ese tono de protesta que es el acto primario de todo buen español cuando algo se le manda, han dicho que ellos no acatarían lo de la hora oficial, y vivirían a la hora que les diese la gana.

Esto lo hemos escuchado todos hasta anteaer, no es verdad? Pues, gran sorpresa. Ayer, desde primera hora (a la oficial), se vio cómo todo el mundo había obedecido al mandato. No hablamos de centros burocráticos: bancos, oficinas, cafés, tiendas, etc., trajin de todo orden, puestos como de acuerdo tácito para «empezar» una hora antes. Así, aun los hombres de profesiones más independientes y libres, nos hemos encontrado

ayer una hora antes en los sitios donde radican nuestros trabajos. Y lo más raro, y hasta más bonito: en las casas, donde la voz de la calle tarda más en llegar, los jefes de familia nos hemos encontrado, al regresar una hora antes, conque el almuerzo «también» estaba una hora antes.

Paracen pequesísimas; no lo son. En poco tiempo España, «a de la indisciplinada» ha dado tres ejemplos, de tres clases, de disciplina social. Uno en Agosto, cuando aplaudió y se unió al Gobierno defensor del orden; otro, cuando al constituirse el Gabinete actual, aplaudió frenético al Rey y a sus ministros; otro ayer, levantándose más temprano, haciéndole todo más temprano; obedeciendo.

Habláramos de tal suerte a un amigo y compañero nuestro, y nos decía: —Si; pero que nos pongan en el caso de los países en guerra: pan de municion, sangre en las trincheras, bombas que caen no se sabe de dónde, luto en las casas... El carácter de los españoles ¿se portaría así? ¿No nos devoraríamos unos a otros si nos viéramos en semejantes trances?

—No—le respondimos, y creemos que le convencimos—porque el español sucede en lo subconsciente lo que a España en su subsuelo: tienen unos y otros sus riquezas morales y materiales que parece, y hace falta alumbrajes, y se slumbran cuando llega la ocasión. El español que se cree antipatriota hallase a lo mejor conqus no lo es; el terreno que parece está il, tiene a lo mejor, dentro agua, carbón, hierro, oro. Dios, hasta ahora quiere irnos «partando» de los grandes dolores europeos; pero si a ellos nos llevase ¿qué podrían enseñarnos Reims, el Marne, Arras, Verdun, que ya no tuviéramos escrito nuestra Historia desde Numancia hasta Gerona y Zaragoza?

Ayer hemos dado un buen ejemplo de disciplina colectiva. Cuando un pueblo marcha de esta manera siempre, se puede esperar mucho de él.

D: «El Universo».

DINERO

A módico interés y con buenas garantías hipotecarias, se facilitan hasta pesetas 500.000.

Dará razón el Corredor de Comercio de esta plaza D. Antonio Jiménez López, Madera Alta 3.

BASE DE CÁLCULO

la justicia cierto día un hombre; y él, que tenía la peca, el verdugo dió tal cantidad de dinero porque ablandase la mano la solfa de canto llano. Tomólo, pues; y el primero azola fué tan cruel que la sangre reventó; y cuando el otro volvió la cara, de probar hiel, le dijo:—Con tales modos vuestra deuda satisfago. Ved el amistad que os hago, que así habian de ser todos.

CALDERÓN.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro Circo

(Sociedad Española)—Compañía dramática Teodora Moreno.

Función para mañana

Estreno del drama en tres actos, titulado: «La Piedad».

A las nueve y media. Precios con inclusión de impuestos: Butacas y sillares, 1'50 pesetas; anfiteatro, 0'75 general, 0'30.

Gran Cine.—Salón Ramires

Función para mañana

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Sigue Salud Ruiz. Dabut de las hermanas Solbes. Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca 1'25; anfiteatro, 0'60; general, 0'20.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se venden dos omnibus de 12 asientos, marcas Europeas á toda prueba, con aluminado interior, una máquina grande para vulcanizar cámaras y cubiertas, varios faros y faroles, neumáticos y cámaras.

Razón, Garage el Kilómetro, León Torrelles, 29 y en la tienda de tejidos conocida por el Metro, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUENO GUSTO ES EL

Precio 150 pt.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

¡ATENCIÓN!

ACEITES PUROS DE OLIVA
Se venden al precio de 19'50 pesetas arroba y 1'60 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos «La Abundancia», de Manuel González Hoyos, Judería, 9.

VENDO

Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

TRASLADO

Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local á la calle María Cristina, sin número.

DESDE SAN JUAN

Se serrienda la casa calle Angel Saavedra número 1, con cochera. Para tratar deñe Pura Cuesta, Montilla. 10-6

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 25 20
Id. á la sombra y al aire libre. 19 49
Id. mínima á la sombra y al aire libre. 16 00
Id. media á la sombra y al aire libre. 14 70
Oscilación. 9 49
Agua de lluvia en milímetros. 0 00
Agua evaporada en milímetros. 2 60

Observaciones á las 9 de la mañana
Altura barométrica en mm. á 0°. 746 10
Temperatura á la sombra. 12 00
Id. de termómetro humedecido. 10 60
Ten-lón del vapor. 7 95
Humedad relativa. 86 00
Estado del cielo. Casi despejado

Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

SABANONES **ULCERAS**
REUMA
GOTA
AMBRINA
ORQUITIS
QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

Romanas, Básculas y Pesas

Medalla de Oro en varias Exposiciones

EMILIO CASTEX RUIZ
Proveedor de la Real Casa
Claudio Marcelo, 12. - Córdoba
Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

¡OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS

PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Monódez condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidos acobres, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento mortifican á los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias á su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en la granulosa (granulaciones, purulenta y hemorrágica, queratitis, ulceraciones de la córnea rijas, etcétera. Las oftalmías erigitarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

Prodigaluz oclipian para siempre el tratamiento por las colirios conocidas hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan delicado como la mucosa conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia á los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 12 pesetas; provincias 12; extranjero 25. Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35. —Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Bernardo, 8, principal.—MADRID.

No más nitrato de plata, sulfatos de cinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.

¡No más ceginas! ¡No más ceguera!

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MAS CEGUERAS
De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARIN.—Gondomar, 2

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo á primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias.

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

Labradores:

Los socios de Fomento Agrícola de Andalucía
economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados. Pedid informes y Estatutos á la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.

LECHE DE CABRA

Se vende por onenta del ganadero, completamente pura é higiénicamente embotellada y precintada á CINCOMENTA CÉNTIMOS litro. Se sirve á domicilio desde medio litro. Horas de despacho: De 6 á 9 mañana y 7 á 9 noche. CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

Fernando Guijo

Dentista
Cordoba, sin núm.